

子”和“污染底泥”，确保机动巡视成为党内监督的“前哨”、发现问题的“尖兵”、从严治党的“利剑”。

创新巡视方式 精准发现问题

巡视组在坚持依规依纪依法运用“12+N”方法的基础上，充分发挥机动巡视“小队伍、短平快、流动哨”的灵活优势，大家“5+2”、白加黑地忘我工作，创新巡视方式，精准发现问题。

个别谈话侧重“核实印证”。被巡视党组织班子成员，高原湖泊所在县（市、区）、乡镇党政主要负责人，纪检监察机关班子成员，高原湖泊保护治理成员单位党政主要负责人，承担高原湖泊保护治理具体管理任务的单位党政主要负责人必谈，引导干部群众积极反映问题。巡视发现：有的立法滞后、有法不依、执法不严，频频突破“红线”、超越“绿线”，表面上看是环保意识、法治意识淡薄，实际上是“四个意识”不强。

查阅资料关注“点面结合”。按照“确有必要”原则调阅资料，统一归口，防止多头重复要材料，用好各地已有数据信息，加强信息对比分析。巡视发现：有的保护治理重大项目违规决策、暗箱操作，项目主体随意变更、违反程序，项目资金监管缺失、乱象丛生。

下沉调研注重“解剖麻雀”。选择群众反映强烈、问题比较突出的地方和单位开展调研，适当运用明察暗访方法，深入高原湖泊现场实地调研，以下看上，排查问题。巡视发现：有的地方纪委监委执纪审查未动真碰硬，相关职能部门落实监管责任不力。

挖掘线索讲究“新旧搭配”。通过“天眼”卫星影像从天空俯瞰整个高原湖泊及保护区内的违建、违排、违养、违种、违采情况，准确识别某一日期前后特定区域发生

的显著变化，立体化、全方位、高效率、无死角排查各种异常点，责令相关部门“写作业”对异常点说明情况，逐一印证问题、再现事情经过、还原事实真相。巡视发现：有的政治担当不够，对各类监督检查发现问题整改不坚决、不彻底。

据统计，高原湖泊保护治理机动巡视共听取汇报14次，个别谈话468人次，受理来信96件次、来电80人次，发现各类问题77个，移交领导干部涉嫌违纪违法问题线索19件（其中省管干部违纪违法问题线索2件），提出意见建议30条。

形成监督合力 共促整改落实

实践中，机动巡视把发现问题作为“生命线”，把推动解决问题作为“落脚点”，以巡视“利剑”为“杠杆”，撬动各种监督形成合力，以整改实际成效取信于民。

针对“地处抚仙湖一级保护区内的孤山村秦家山、冯家湾村民小组31户农户，自2012年11月拆危旧房建新房被叫停后，7年来一直住在透风漏雨的活动板房里”等难点问题，省委巡视组及时移交了35件立行立改事项，通过跟踪督办，绝大部分问题得到有效解决，一时解决不了的问题均在巡视整改方案中明确了整改目标、整改时限和相关责任部门。

针对“有的地方党委、政府不注重统筹兼顾，组织领导不够有力，压力逐级递减，没有形成‘上下一盘棋’、条块结合的整体合力”的堵点问题，云南省委以上率下，省委书记陈豪不遮掩、不回避，到人到事点名批评了被巡视党组织5个，具体问题12个，具体人3人，提出具体办理意见12条，亲力亲为当好全面从严治党的“施工队长”。

针对“有的责任不实、整改不力、‘新官不理旧账’，甚至边改边犯、弄虚作假”等焦点问题，省

委巡视机构将巡视反馈意见抄送省纪委监委、省委组织部和相关省直部门，为纪检监察、组织部门强化巡视整改日常监督、相关职能部门抓好督促指导提供了有力抓手。推动省河长制办公室组织召开2019年第一次省河（湖）长制部门联席暨省级河长（湖长）联系单位会议，对九大高原湖泊开展现场巡查调研、督导检查，对省委常委会明确的8个具体事项列入相关会议纪要和年度工作要点，“一事一单”加强跟踪督办。

利剑出鞘，震慑常在。根据巡视发现的问题和提出的意见建议，昆明市严肃查处了涉及滇池、阳宗海保护治理方面的违纪违规行为，对相关责任人进行了立案审查，追责14人，给予党纪政务处分9人。丽江市拆除了违章建筑4600余平方米，并对相关项目建设中监管不力、履职不到位的12名责任人进行了问责。大理州严肃查处违建行为，共拆除了违章建筑139户、1.39万平方米，全面完成了1806户生态搬迁户拆迁工作。玉溪市对巡视反馈的抚仙湖一级保护区内需退出的16户私营企业和个体单位退出问题下达整改退出作战令。红河州积极推进异龙湖保护治理，《异龙湖保护管理条例》公布实施。

“树有根、水有源。回顾云南这些年来的发展，有一条基本经验就是：党中央的重大决策部署落实得好，云南的发展就好。”省纪委副书记、省监委副主任、省委巡视工作领导小组成员温剑由衷说道，通过开展高原湖泊保护治理机动巡视，云南省各级党委、政府和广大党员干部进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚决打好污染防治攻坚战，深入推进生态环境保护和生态文明建设，“美丽云南”建设迈出了更加坚实的步伐。☘

通讯员 田志康